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Schnupf-Club Kucha

gegründet 1961

     Mitglied im Schnupfverband Deutschlands e.V.



PRESSEMITTEILUNG

GROESSTE NASEN BAYERNS GESUCHT

Das  mittelfränkischen Kucha ist Schauplatz für ein sportliches Spektakel der 

besonderen Art. 200 Wettkampfschnupfer beider Geschlechter aus ganz Bayern 

ermitteln ihre neuen Würdenträger. 5 Gramm feinsten Schmalzler -Schnupftabaks müssen dabei innerhalb einer Minute im Riechorgan verstaut werden. Wettkampfrichter wachen über die regelgerechte Verbringung und bewerten die Sauberkeit der Nasensportler. Den Lokalmatadoren des ausrichtenden Schnupf-Clubs aus Kucha werden bei der 34. Bayerischen Schnupfmeisterschaft allerdings nur geringe Außenseiterchancen eingeräumt. Neben Titelverteidiger Benedikt Steger aus Oberlauterbach und Heinrich Kugler aus Unterbuch zählt Hans Schmidt vom Kuachaner Nachbarverein SC Egensbach zu den aussichtsreichsten Favoriten. Er ist amtierender Weltrekordler mit 4,980 'geschnupften' Gramm. Daran kam bisher noch keiner vorbei. Entgegen der landläufigen Meinung ist für den Weg auf den Schupferolymp jedoch nicht die Gottessegnung  mit einem großen Riechorgan ausschlaggebend, sondern vielmehr intensives Training und vor allem eine ausgefeilte Technik. 


Die Veranstaltung findet am Samstag, dem 16. Juni 2001 ab 18.00 in Kucha (Gemeinde Offenhausen im Nürnberger Land) statt.

Unter dem Motto Nasensport, Gaumenfreuden und Ohrenschmaus sorgt eine stilechte zünftige Blaskapelle für den würdigen Rahmen des Wettkampfes.

Weitere Informationen:

Schnupf-Club Kucha
Gerd Müller

Oberndorf 47, 91238 Offenhausen
Tel.: 0171/85 456 44
Internet: www.Kucha.de

